

# 用创造拥抱新时代 以奋斗铸就新辉煌

## ——习近平总书记重要讲话汇聚起奋发进取、拼搏奉献的磅礴力量

“新时代新征程，必须紧紧围绕党的中心任务，汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量，脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献，一步一个脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实。”

“五一”国际劳动节到来之际，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会28日在北京举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，对我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代寄予殷切期望，对做好新时代新征程工会工作提出明确要求，引发广大劳动群众强烈共鸣。

大家表示，要按照习近平总书记指引的方向，以全国劳动模范和先进工作者为榜样，自信自强、勇挑重担，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上再立新功、再创辉煌。

### 走在时代前列，铸就新的辉煌

百年风雨兼程，百年初心如磐。工人阶级是我们党最坚实最可靠的阶级基础，也是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。中华全国总工会成立100年以来，团结动员我国工人阶级矢志不渝跟党走，为实现中华民族伟大复兴团结奋斗。

“习近平总书记的重要讲话，对中华全国总工会成立100年来，党的工运事业所取得的辉煌成就给予了高度评价，对工运事业和工会工作高质量发展提出了殷切期望。”北京市总工会党组书记、副主席张良表示，要坚决贯彻落实总书记重要讲话精神，坚持正确政治方向，把牢工运时代主题，团结动员各界职工群众，书写中国式现代化的首都新篇章。

翻开百年历史，在推进革命、建设、改革伟大事业中，围绕党在各个历史时期的中心任务，中国工会与党同心、跟党奋斗，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福，谱写了恢弘壮丽的工运篇章。

“总书记强调，100年来，党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果，就是形成了中国特色社会主义工会发展道

路。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话，中国劳动关系学院党委书记刘向兵倍感振奋，“我坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国特色社会主义工会发展道路必将越走越宽广，中国工人阶级必将团结一心、砥砺奋进，用智慧和汗水铸就新的时代辉煌。”

28日下午，北京，中国职工之家，全国总工会召开座谈会，与会的工会干部和劳动者代表展开了深入热烈的交流。

“作为工会工作者，我们将牢记习近平总书记的嘱托，不论时代条件和社会群体怎样发展变化，坚持我国工人阶级的地位和作用不动摇，全心全意依靠工人阶级的根本方针不动摇，我国工会的性质和职能不动摇，推动工会组织和工会工作在守正创新中不断增强生机活力。”全国总工会劳动和经济工作部副部长陈伶浪表示。

重庆市沙坪坝区总工会职工服务中心负责人王玥丁是今年受表彰的全国先进工作者之一。“做好工会工作，充分发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用，是党中央赋予我们的光荣使命，也是时代需要我们肩负的责任担当。我将时刻牢记习近平总书记的话，把大会精神带回工作一线，把党中央的关怀期望化为做好工作的动力和源泉。”她说。

### 围绕中心任务，汇聚磅礴力量

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，这一中心任务就是我国工人运动的时代主题。

“中国城市高铁第一隧”——通甬高铁苏州东隧道施工现场，开挖直径达14.81米的“通甬园梦号”盾构机正稳步推进最后的冲刺。指挥室内，全国劳动模范、中铁十四局副总工程师陈健正在对盾构机接收等专项技术方案进行指导。

“经济社会高质量发展，必须依靠高质量的劳动创造。”陈健表示，要牢记总书记的殷殷嘱托，聚焦推动高质量发展，动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造，在交通强国建设的新征程中勇当先锋。

“我们要按照总书记的要求，顺应新一

轮科技革命和产业变革，全面提升劳动者素质。”全国劳动模范、国网浙江省电力有限公司义乌市供电公司五级专家吴志民扎根一线30余年，带领团队取得多项创新成果。他说：“新设备、新技术不断迭代，新时代劳动者要在一线工作中打磨‘硬本领’，努力成长为知识型、技能型、创新型劳动者。”

工人阶级和广大劳动群众在长期奋斗中铸就的劳模精神、劳动精神、工匠精神，是社会主义核心价值观的生动体现。

中国二重德阳万航模锻公司班组长叶林伟在此次大会中代表全国劳动模范和先进工作者宣读倡议书，这名8万吨模锻压机的首位中国操作手，曾带领团队成功压制出C919大飞机主起外筒和机身框架结构件。

“总书记指出，要深入践行社会主义核心价值观，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。这对于鼓舞全党全国各族人民踊跃投身以高质量发展全面推进中国式现代化实践具有重大而深远的意义。”叶林伟表示，作为劳动模范要以身作则，以自己的实际行动激励大家通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现对美好生活的期盼。

习近平总书记在讲话中明确指出：“要着眼推进共同富裕，稳步增进广大职工和劳动群众福祉。”

“共同富裕既要依靠广大劳动者来实现，又要体现到广大劳动者身上，这是习近平总书记对我们工作提出的新要求。”辽宁阜新市人社局副局长崔金表示，要认真贯彻落实总书记重要讲话精神，进一步提升公共服务智慧化水平，全力实现“人岗相适、产才共兴”的高质量就业生态，不断增强广大职工和劳动群众的获得感幸福感安全感。

### 推动工会工作发展，书写新的时代篇章

新的历史起点上，党和国家对工会组织寄予厚望，职工群众对工会组织充满期待。

“要坚持正确政治方向，把广大职工和劳动群众紧紧团结在党的周围。”习近平

总书记的重要讲话，深刻阐明了党的领导对于工运事业的重要性。

“只有坚持党的全面领导才能推动工运事业高质量发展，只有坚持中国特色社会主义才能最大限度凝聚广大劳动群众的智慧和力量。”中国人民大学劳动人事学院院长赵忠表示，要加强新时代工运理论体系、历史传承、实践路径和创新传播方式的研究，讲好在中国共产党的全面领导下，我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代的工运故事。

“习近平总书记强调‘要坚持以职工为中心的工作导向，竭诚服务职工群众、促进职工全面发展’，为各级工会工作指明了发展路径。”货架拉工会主席柯娜表示，将进一步加大司机权益保障力度，从收入提升、安全保障、健康关怀、困难帮扶等多个方面保障司机权益。

推动劳动和技能竞赛向重点领域、重点行业、重点特色产业覆盖，进一步健全完善政府与工会的联席会议、协调劳动关系三方机制……近年来，贵州安顺市总工会持续深化工会改革和建设。

“适应新形势新要求，更好回应职工诉求，需要在改革创新中寻找答案。”安顺市总工会党组成员、经审委主任韩开林表示，将以习近平总书记重要讲话为指引，不断增强工会的引领力、组织力、服务力，牢牢把握增强政治性、先进性、群众性的改革方向，始终做职工群众信赖的贴心人、娘家人，真正让广大职工群众共享现代化建设成果。

习近平总书记在讲话中强调：“时代不同，使命任务发生变化，但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不会变。”

大家表示，要以全国劳动模范和先进工作者为榜样，始终坚持用创造拥抱新时代、以奋斗铸就新辉煌，争做对党忠诚的坚定信仰者、建功立业的不懈奋斗者、创新创造的积极践行者、维护团结的示范引领者，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

新华社记者  
新华社北京4月28日电



4月28日，在四川眉山天府新区视高工业园，工人在流水线上组装电动三轮车。

在四川眉山天府新区双胜新能源车业有限责任公司的生产车间流水线上，工人们正紧锣密鼓地组装一批即将发往非洲、东南亚的电动三轮车。

新华社记者 王曦 摄

## 一季度全国规模以上文化企业营收同比增长6.2%

新华社北京4月29日电（记者潘洁）国家统计局29日发布数据显示，一季度，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入33939亿元，比上年同期增长6.2%，增速比2024年全年快0.2个百分点，文化企业发展稳中有升。

分产业类型看，文化制造业实现营业收入9417亿元，比上年同期增长1.6%；文化批发和零售业实现营业收入5953亿元，同比增长3.3%；文化服务业实现营业收入18569亿元，同比增长9.7%。

“文化服务业‘压舱石’作用明显。”国家统计局社科文司高级统计师张鹏说，一季度，文化服务业占规模以上文化企业营业收入的比重为54.7%，比上年同期提高1.7个百分点，对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为83%，拉动全部规模以上文化企业营业收入增长5.1个百分点。

统计数据显示，一季度，文化新业态行业快速发展。文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入14846亿元，比上年同期增长12.5%，快于全部规模以上文化企业6.3个百分点，文化新业态行业对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为83.5%。

在降本增效、部分文化服务业行业生产经营向好等因素带动下，一季度规模以上文化企业实现利润总额2744亿元，比上年同期增长29.1%。营业收入利润率为8.09%，比上年同期提高1.43个百分点，文化企业盈利能力稳步提升。

## 今年第二批810亿元超长期特别国债资金下达

新华社北京4月29日电（记者张晓洁 魏玉坤）记者4月29日从国家发展改革委获悉，近日，国家发展改革委已印发通知，会同财政部及时向地方追加下达今年第二批810亿元超长期特别国债资金，继续大力支持消费品以旧换新。

今年以来全国消费品以旧换新市场需求十分旺盛，多数地区首批补贴资金使用比例已达到较高水平。截至4月24日24时，全国汽车以旧换新281.4万辆，12类家电以旧换新4941.6万台，手机等数码产品购新3785.5万台，家装厨卫“焕新”4090.6万台，电动自行车以旧换新超420万台，带动相关消费品销售额约7200亿元，支撑一季度全国社会消费品零售总额同比增长4.6%。

记者了解到，下一步，国家发展改革委将充分发挥“两新”部际协调机制作用，强化统筹推进和跟踪调度，督促各地各有关部门加快已拨资金审核兑付，切实减轻企业垫资压力，确保真金白银优惠直达消费者，推动消费品以旧换新政策发挥更大效果。

## 财政部下达3.76亿元支持黄淮海等地抗旱保春播

新华社北京4月27日电 记者27日从财政部了解到，聚焦部分地区旱情对春播造成的不利影响，财政部近日会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金3.76亿元，支持山西、江苏、安徽、河南、广西、陕西等6省（自治区）做好抗旱救灾等相关工作，重点用于对相关地区开展喷肥保苗、浇灌补墒、农作物改种补种等农业生产抗旱防灾救灾措施给予适当补助，助力减轻灾害影响。

### 关于长治市潞城区固体废物综合利用生态修复项目（王家村治理区）环境影响评价征求意见公示

根据国家生态环境部令第4号关于印发《环境影响评价公众参与办法》的通知的规定，为公开本次项目的环境信息和强化社会监督，进行公众参与公告。长治市潞城区固体废物综合利用生态修复项目（王家村治理区）正在进行环境影响评价，环境影响报告书征求意见稿现已形成，并于以下网址进行了公开，报告全文本链接：[https://pan.baidu.com/s/1gPKyUCwvFIH\\_TSX-QyjicDA](https://pan.baidu.com/s/1gPKyUCwvFIH_TSX-QyjicDA) 提取码：dhur；公众意见表链接：<https://pan.baidu.com/s/1u3zF9IUSogqK3C9QxwMgjw> 提取码：pjv6。征求公众意见的时间为上网发布日起10个工作日。现就该环境影响报告书公开征求意见。

征求意见的公众范围为：长治市潞城区固体废物综合利用生态修复项目（王家村治理区）周边30km<sup>2</sup>范围内居民。

公众可以在本信息公开后，以信函、传真、电子邮件、固定电话或者其他联系方式，向建设单位或者其委托的环境影响评价机构联系提交公众意见表。

建设单位名称：长治市潞城区固体废物开发运营有限公司

联系人：李总 联系电话：13546514050

环评单位名称：山西霆星科技有限公司

联系人：刘工 联系方式：0351-8371347

藏在深山里的诗行



时下，位于贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县加榜乡的加榜梯田进入春耕农忙时节。

左图：4月26日，村民行走在贵州省从江县加榜梯田。

上图：这是4月28日拍摄的贵州省从江县加榜梯田日出云海景观（无人机照片）。

新华社记者 杨文斌 摄

## 守安全、提质量……“五一”假期民航运业这样保障

“五一”假期即将开启，正是旅游休闲、探亲访友的出行高峰期。民航运输市场将迎来乘客“人从众”的繁忙时刻。

“今年‘五一’假期共计5天，根据预测，民航旅客运输量约为1075万人次，同比2024年增长8%，创同期历史新高。假期首末的单日客流峰值有望突破230万人次。”在27日举行的中国民航局例行新闻发布会上，民航局运输司副司长商可佳介绍。

商可佳介绍，国内航线方面，民航客源主要集中在京津冀、长三角、粤港澳、成渝四大城市群间的骨干航线。“截至目前，北京、上海、广州三地间以及北京与深圳、成都间的航线旅客订票量最高。此外，前往西双版纳、拉萨、丽江、喀什、和田等旅游目的地的支线航线订票量也比较集中。”商可佳说。

如何做好“五一”假期民航运输保障工

作？商可佳表示，民航局提前组织分析研判，将围绕运行安全、运力调配、旅客服务等方面周密安排部署，做好保障准备。

根据气象预报，“五一”假期期间全国气温普遍较高，强对流和强降雨天气易发，雷击、雹击事件也进入多发期。商可佳表示，民航局督促各运行单位高度重视复杂天气应对，及时采取针对性安全措施系统防范恶劣天气的运行风险。结合季节性特点，加大问题隐患排查整治力度。

数据显示，根据航空公司飞行计划，“五一”假期全国民航累计安排定期航班8.8万班，同比增长2.3%；批复173班加班计划，同比增长8%，加班主要涉及丽江、珠海、敦煌、赣州、三亚等35个城市。

“民航局督促各航空公司及时增加航班、调换大机型，加大热门航线运力供给，全力满足旅客出行需求。”商可佳说。

在提升旅客服务质量方面，商可佳表示，民航局督导各航空公司、机场认真落实“服务运行一体化”要求，提前制定“五一”假期大客流保障方案，做好航班不正常情况下的信息告知、客票退改签、旅客集疏运等保障工作。同时，要求各单位提升客服电话接通率，及时回应旅客诉求。

“针对残疾人、老年人、儿童等旅客的出行需求，进一步优化服务流程，完善服务保障细节，营造温馨舒适的乘机环境。”商可佳说。

“五一”假期作为出行的高峰期，往往也是机票价格上涨的时候。商可佳表示，民航局要求各航空公司严格执行国家价格法律法规和行业价格政策，加强价格自律，强化销售渠道管理，稳定价格水平。

新华社记者 叶昊鸣  
新华社北京4月27日电